

動物志工心得

外文三 張佐安

浪浪社會化的困難



第一天我們來到林教官的浪愛回家狗園，因為工作分配的緣故，這天在狗園負責的內容較為輕鬆，主要是透過散步及餵食等接觸，協助犬隻社會化。其實光是這樣的工作內容，就能深刻體會到收容所營運上的困難，除了飼料及醫療上的龐大支出外，人力更是缺乏。

為了提升送養成功率，犬隻社會化就顯得格外重要，但狗園部分的犬隻早已對人類產生戒心，參訪當天，即便我們手上拿著零食，也只有搶食那刻與犬隻能有所接近。以狗園志工一天的工作量及犬隻及志工的數量來說，所有犬隻是沒有足夠的時間能跟人類相處的，散步又顯得更加奢侈。

那天離開前下了場大雨，也讓我們有機會與志工有進一步的談話，其中阿撲的故事更引人省思，阿撲是一隻法鬥，拾獲送醫時便發現體內有腫瘤，疑似是飼主得知腫瘤一事後棄養，也是這個故事讓我重新思考流浪狗的議題，也許TNVR能盡量控制流浪犬隻的數量，但唯有改善飼主、大眾的素質與觀念才是長久之計。

翻譯危機

第二天我們安排了一系列的文化之旅，不料當天天氣炎熱，翻譯老師在導覽途中昏倒送醫，幸好檢查後並無大礙，但須返家休息。身為外文系兼領隊的我，自願協助翻譯一職，但當天探訪的景點隱含大量歷史含意與民間傳說，前期確實有些挫折，幸好其他團員也會湊過來集思廣益，最後算是圓滿達成任務。雖然這天的行程與動保較無相關，老師的導覽卻很吸引我。很多我們習以為常的建築、廟宇設計、甚至只是不起眼的圍牆，老師都能將故事說得精采動人，即便我本來對文史沒有特別深入的研究，卻總是被老師那份誠懇對文史的熱情感動。



大曬傷的快樂屋

第三天我們到了快樂屋狗園，這次不只需要協助清掃，更重要的任務是協助獸醫師注射疫苗，那天的體驗非常印象深刻，因為大部分的犬隻對人是保有戒心的，施作過程必須非常快速，從保定、注射兩劑疫苗、噴漆做記號，一眨眼所有動作都完成了，那天在所有人員的協助下，很快就將疫苗打完了。邊休息邊聽狗園主人娓娓道來每隻狗的經歷，才驚覺即便現在，台灣仍然有非法買賣狗肉的商人，也有非常多送養後退養的例子。當天即便具攻擊性的犬隻已經事先被關籠了，後來也聽說狗園志工們已經事先清掃過環境了，加上志工團人數眾多，光是當天頂著大太陽體驗完所有清掃、餵食就已經汗流浹背了，每一滴汗水都見證了狗園主人們對浪浪的愛心。



嗨! 小朋友們

第四天及第五天就是我們教案成果展現的日子，如同我在面試時對營期的期待，我認為參加這個計畫的本質，除了體驗進而體悟，最重要的是盡自我的力量將這份體悟分享出去。很感謝所有團員，即便有不擅於跟孩子們相處溝通的，也很盡力地執行教案上的所有規劃。採取線上教學確實有非常多不確定性，為了達到教學的成效，在設計教案上，團員們無所不用其極，除了用圖片影片取代文字，也在兩天的課程中加入不少遊戲活動。能夠用自身一點教學經驗帶領團隊一起完成兩個下午的課程真的很滿足，每一雙認真注視著螢幕的小眼睛更是最值得的回饋。



偉大的獸醫師

第六天就是直接進入絕育現場了，先是幫忙USR團隊搬運器械、安置手術台，接著迎面而來的卻是手足無措。當天USR團隊的人數眾多，井然有序地各自在各自的崗位上進行術前準備，一開始很擔心自己是否真的能幫上忙，所幸在劉老師的分工下，志工團的每個團員都在這天收穫滿滿。絕育現場沒有想像中的嚴肅，反而是一片和樂融融，就算是剃毛、滴藥、剪耳、注射疫苗、監測體溫與心跳，在專業人員的陪同與指示下，都能有實際操作的機會。此外，當天甚至有獸醫師能邊做手術邊育兒，觀看整個過程實在是非常敬佩。絕育當天最震撼的時刻，大概是獸醫非常專業地移除包覆著數胎胎兒的母貓子宮那刻，獸醫看了我一眼，笑笑地說：「我今天一直殺生，剛剛還有開過更多胎的。」雖然當下也是笑了笑回應，但心裡卻是非常震撼的。一直聽聞獸醫師是自殺率甚高的職業，直到親自參與手術現場，便能體會獸醫師所承受的壓力與無奈，當自己只是負責術後監測時，一旦一個個案體溫一直無法回升，監測區便籠罩著不安與擔憂，更何況結紮只是一個再也平凡不過的小手術。那天還經歷了一隻黃色米克斯術後血腫又送回手術台及最後一隻黑色米克斯赫尼亞的手術，獸醫師雙手持器械、嘴裡詢問著血壓、心跳等數據，卻絲毫沒有透露出緊張畏懼，反而還能用輕鬆的語調回應我們的疑問，著實令人感到尊敬。記得手術完當下，團員Win說了一句：「獸醫師真的很偉大。」真的，獸醫師真的是一個非常偉大的職業，再看看前陣子炒的沸沸揚揚的用藥新聞，當我們極力在推動動保議題的同時，是否更該先尊重、重視獸醫師的權益呢。



最感謝的動物志工團隊

營期這七天讓我重新定義了自己的力量，很感謝國際處及USR替我們籌備這一場全面性的體驗，也很開心團隊中的每一個人願意在營期中互相幫助，不吝嗇於分享與反饋，更創下一個禮拜讓越南籍及孟加拉籍同學都學會麻將規則的創舉。就如品慈說的這個團隊很自動自發，也很喜歡領隊承晏說的互補，正因為大家的目標一致，讓原本專精於不同領域的我們聚在一起，也因為這個正向的環境，讓這次的營期更精采。

